

# Dreptatea

### ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC CREȘTIN DEMOCRAT

197.719

Director  
**ILIE PAUNESCU**

## La stat cu națiunea

BARBU CIOCULESCU

Mai preferabil, ca să folosim o expresie corectă a primului război, ar fi fost ca acesta să nu se prezinte în fața ochilor noștri în aceste zile de încercări nemulțumiri sociale din nou cu vortele sale, se realizează acumulatori — dar de situații negative. Prospera personal a președintelui republicii, cu el însuși masa de satisfacție, chiar dacă n-ar fi decît o drăgălașie de pe alfa pe servicii televizionali, are darul de a scoate pe mulți din sărituri, și nu dintre aceia care ar viza șanșele, fotoliu sau saloane la Cotroceni.

Cu pur și simplu, pentru că dl. Ilescu nu avea nimic de spus, cu toată harărea relaxare a marelui grup de crăciunici, cei pînă meseriele întărite. Seful statului crede în reșita guvernului Văcăroiu, fiindcă acesta ar reprezenta o echipă unitară, canabilă și ample „groasă de potențial”, cum zicea unul dintre competitori în ideea că este inspirat. Guvernul prezident n-ar fi beneficiat de susținutul avantaj, mai fiind și din nașle determinat în timp. Desi își pune grosul speranțelor în unitarul guvern Văcăroiu, toți dl. Ilescu regretă că nu s-a ajuns la formula unui guvern de unitate națională — o contradicție, dacă te gîndești că o asemenea formație ar fi fost și mai puțin omogenă decît aceea în care au figurat dl. Babeș și alți citiva necoriți, după este se pare. Opinia președintelui republicii este că opoziția democratică a preferat să stea pe margine și să marcheze puncte politice.

Dar cum, care s-ar putea marca asemenea puncte ca o bună guvernare, respectiv neabuzul programul federației de reformă prin anii-reformă, de către inși dl. Ili-

## DI COPOȘU: „Am cerut totdeauna să se acorde României clauza“ - DECLARAȚIE -

Coșoșu: „Am cerut totdeauna să se acorde României clauza“  
- DECLARAȚIE -  
Cu ocazia unui mese rotundă ținută la Televiziune în seara de 4.01.93 pe tema economice, președintele Ilescu nu s-a putut abține de a recurge iarăși la vechile practici din arsenalul comunist. Aceasta constă din a lansa atacuri calomnioase la adresa adversarilor politici pentru a „câștiga” războiul în întreaga lume. Într-o asemenea situație economică gravă țara noastră este dominată de doi factori: deficitul de comerț și deficitul de capital. În concret, dînsul a făcut referința la un document datînd din luna 1992 prin care se arătau eroarele săvîșite de acti-

oanul regim din România. Acest document a fost semnat de mine în numele Convenției Democractice din România și pe care l-am semnat și în prezent în acest document n-a fost vorba nici un moment de clauza națiunii celei mai favorizate. Materialul înscris de domnul Ilescu reprezintă o intervenție a unor cetățeni americani de origine română care printr-o documente prezentate Congresului American s-au referit și la materialul Convenției Democractice menționat mai sus. Cu această ocazie este important să reamintesc că în toate întîlnirile oficiale ca și în

declarațiile mele publice am susținut permanent acordarea clauzei națiunii celei mai favorizate României. Dintre acestea menționez discuțiile cu Secretarul de Stat al U.S.A., Engelberger de la 24 iulie și 14 august cînd la sediul din Washington al Secretariatului de Stat am solicitat acordarea clauzei. La 1 octombrie Convenția a trimis la Washington pe Vintilă Brătianu și Nicolae Manoleaș pentru a plede în fața Congresului acordarea clauzei pentru țara noastră. De asemenea am solicitat în ziua de 28 noiembrie 1992, pe congresmenul american Tom Lantos să susțină clauza la proxima dezbateri a Congresului, iar la 4 Decembrie am repetat aceeași solicitare guvernatorului Statului Missouri C. Ashcroft.

Am luat această atitudine deoarece am făcut o distincție clară între atitudinea actualilor guvernanti ai țării și interesele Națiunii Române. Dacă pînă în prezent nu s-a acordat această clauză vino nu este a opoziției, ci a gravelor erori și atitudinilor antidemocratice ale puterilor.

CORNELIU COPOȘU



## Un joc periculos în conducerea armatei

Usurînța cu care au fost privite în timpul lor multe din simptomele involuției post-revoluționare a sistemului militar a fost și mai puțin omogenă decît aceea în care au figurat dl. Babeș și alți citiva necoriți, după este se pare. Opinia președintelui republicii este că opoziția democratică a preferat să stea pe margine și să marcheze puncte politice.

## DI Dinu Patriciu cere să fie trimis în judecată dl Ion Ilescu

Este aproape de neimaginat ca în președinte de stat să-și permită să mintă de maniera de care a făcut-o dl. Ilescu în emisiunea televizată de luni seara. Au fost cuvintele dom-

## AJUNGE!

Declarația de luni seară a domnului Ion Ilescu o fost, în același timp, o continuare și un început. Susținînd că fruntașii Convenției Democractice din România, în primul rînd domnul Corneliu Coșoșu, ar fi intervenit la Washington pentru ca să nu se acorde țării noastre Clauza națiunii celei mai favorizate, domnul Ilescu a debitat încă o calomnie revoltătoare la adresa opoziției democratice. Așa cum face mereu, de trei ani încoace. Ultima dată, prin veritabilul torrent de minciuni prezidențiale din timpul campaniei electorale din 1992.

Pe de altă parte, odată cu neadevărul colosal de luni, domnul Ion Ilescu a dat startul unei noi etape în relația dintre ciptocomunism și democrați. Regimul patronat de domnia sa dovedindu-se, fără posibilitate de tăgădă, incapabil să domine criza, cu atât mai puțin să remedieze o stare de lucruri mereu mai jalnică, trebuiau căuțați inovajii de toate relele. Iar ei nu puteau fi găsiți — cu prețul indiferenței căror denaturări ale realităților — decît în rîndurile opoziției. De aici înainte va trebui să se inoculeze populației prejudecata că tot ce merge din rîu în mai rîu în țara noastră nu e opera guvernului, care răspunde de gestiunea lui în conformitate cu legea, ci recolta necuratului, a durerilor rele din Convenția Democratică.

E locul și timpul să punem capăt unei comedii grotesci de proastă calitate.

În lunile care au trecut de la alegeri, am așteptat din partea regimului, din ce în ce mai cinic dominat de comunism și vechi state de serviciu, o concepție pentru înfruntarea crizei.

Domnul Ion Ilescu a prezentat, la prima sa conferință de presă de după 11 octombrie, un panaceu. De sorginte stalinistă. Flutura amenințarea unor legi excepționale, care să asigure depășirea iernii prin mijloace polițienești. Să care, desigur, să se perpetueze, odată trecut antîmpul cel mai riguros. Fiindcă nimeni, nicidecum și nicidecum nu a demonstrat mai strigător la cer decît stalinistii că ceea ce durează totdeauna e provizoriu.

În rest, nici o idee vrednică de reținut. Din enumerarea mijloacelor recomandate pentru a se trece, chipurile, la economia de piață, lipsese, pentru președintele României, tocmai elementul-cheie: încurajarea inițiativei particulare. În schimb abundau apelurile la unitate, consens și alte asemenea formule suspecte, travestind stîngaci nostalgia totalitară a celui care a început prin a se proclama „tovarăș” în după-amiaza de 22 Decembrie 1989, și a făcut, scurt timp după aceea, elogiiul „despotului întelept”.

S-a format, în sfîrșit, guvernul Văcăroiu. S-a auzit atunci discursul de investitură al unui prim-ministru care cerea un răgaz de luni de zile pentru a-și prezenta programul de guvernare. Propunea pînă una alta o schiță de miniprogram de o sarcină conceptuală întrecută doar de o alarmantă proclamație de țeluri și recomandare de mijloace cu iz prototalitar.

Opoziția a sperat totuși în legi și inițiative care să dovedească o gîndire clară și dinamismul necesar în stabilirea și urmărirea unor etape just definite, consecvent depășite. N-am primit, ca răspuns la așteptările noastre legitime, decît vagi asigurări mereu dezmințite de fapte.

Exemplu: În ziua de 30 decembrie, în ultima ședință pe anul 1992 a guvernului, „primul ministru a insistat asupra necesității ca, în perioada următoare, (...) să se asigure necesarul de apă caldă și rece în toate zonele”. (Rompres). A urmat lipsa de apă și fri-



## LA COLȚ!

### Noi la măruntiș ne încurcăm!

Așa cum glăsuiește o hotărîre a guvernului, fiecare neguștor mare sau mic este obligat, ca de la începutul anului, să aibă casa de marcat sau boniere. Și fiecare marfă rîndită trebuie să fie însoțită de bon, manual sau din bonă. Adică eu, cumpărător, pe 3 ianuarie 1993 la ora 3, cînd ajung la stînga cu stîlca goală, în așteptarea celor pline cu lapte, găsesc acolo vinzătorul cu picul în cîrful rînușii pregătită să scrie bonuri, sau instalată la o casă de marcat. Sau dacă am terminat țigările pe 2 ianuarie sîu pînă la chițoșul non-stop din colț și-mi face așa înaintea de a-mi da un pachet de țigări. Și boni-bon la fel și pînă care șterge SIDA și ouă și estești. Asta da măsură înțeleptă care să oprească consumul fiscal!

Dar numiți că să fie scumpul? În primul rînd, dacă vrem să intrăm direct în modernitate, înainte chiar și de demontarea comerțului, trebuie să avem casa de marcat și nu să ne întorcem la bonul de mîină. Bonurile nu fac

## CONCEDIUL LA ROMÂNI - Proletarii au schimbat votul conștient pe un bilet de odihnă

S-a mintuit 1992 și o întrebare se arată extrem de firească: v-ăți „făcut” concediul? Pun rîmășag că unii au „abuzat” de el, iar alții nu le-a mai trecut prin gînd așa ceva. Mai la toți, însă, le-a rămas reflexul concediilor de odihnă: Si un nespus regret după ele. De ce? Concediul de odihnă, ca și votul — universal, direct și secret — au contaminat feliile românilor destul de tîrziu. Mînuiea s-a întîmplat — și pentru unii și pentru alții — după primul război mondial. Acum, nu trebuie să fi neapărat mare specialist în „istoria mișcărilor muncitorești” ca să constată că între aceste două drepturi elementare există o parșivă legătură. Dar să nu intrăm în teorii.

În perioada interbelică vota, așadar, toată lumea. Destigur, la vot-oamenii nu mergeau în corpore. Cîți mergeau, însă, cam toți știau bine unde să pună degetul... Concediul de odihnă și-l petreceau — se înțelege — doar cei care aveau bani. Și erau puțini cei cu bani, cum puțini erau și muncitorii, și funcționarii, toate celelalte categorii de salariați. Pe atunci, o vacanță însemna cu totul altceva decît ceea ce prețepim noi astăzi printr-un concediu de odihnă. Cei mai mulți dintre cei care aveau bani plecau, de regulă, în stațiuni balneare. Spre a-și reface puterile, să-năteasa. Nu găseai nici de sălbînță vreun patron, moșier, bogătan — mă rog, vreun „exploator” — care, în toți trei ani, pe baricade fratricide, Mai cu seamă pe termen scurt, riscurile unei asemenea tă-



Foto: NATALIA DUMITRU

nul Dinu Patriciu subliniate și de domnul Raymond Luca, la conferința de presă a PNL-AT de marți. Cînd spui că ai documente trebuie să le și arăți. Or, ele nu pot exista. Am luat parte la toate ședințele Convenției Democractice. La fiecare din ele s-a încheiat un proces verbal de cele discutate. Toată lumea a fost de acord și a susținut demersurile CDR, inclusiv prin trimisii săi speciali la Washington, pentru ca Statele Unite să ne acorde Clauza națiunii celei mai favorizate. Nu a existat nici cea mai mică aluzie, măcar, la vrea obozție oarecare, cu totii susținînd fără rezerve delegația și căștinînd toate mijloacele de a o sprijini.

Procedeele dl. Ilescu sînt nedemne de un președinte și-l descalifică și nu pot să nu-mi exprim indignarea mea cea mai profundă. De altfel, cel în cauză nu face decît să demontreze că a rămas același activist și să repete seria contradicțiilor în însăși discursul

MIHAI OGRINIȚI  
IOAN FRINCU

(Continuare în pag. 2-3)

## Tot călcînd peste morminte

### DOMNIȘOARA CRISTINA

La o primă vedere, aspectul conacului, din filmul TV cu același nume, te lăsa gînditor. Unde și cînd am cunoscut această clădire, acest parc, acest haur?

Si aproape imediat dubul se transformă în certitudine. Recent, întreva emisiune a televiziunii, la Actualități, imaginea fiind însoțită, acolo, de un comentariu „spontan”, dureros de nepotrivit.

Caci este vorba de conacul Ghika de la Căciulati, în clădire și parcul căruia s-a săvîșit, în epoca „glorioasă” a comunismului, „real” ceea ce se va numi în vîitorul cărți de istorie: „Masacrul de la Căciulati”. Exact la fel cum este astăzi denumit de către întregul omenire: „Masacrul de la Katyn. Nu sînt singurele locuri din Europa, din Asia, din Africa sau din America Latină, în care, mulți ani de acum înainte, vor fi înscelul

cu înscelul la Iyșală, crimele comunismului. Judecarea națională încă nu s-a încheiat, acest a comunismului cu divinezul său năvălă, abia urmează să înceapă.

Dar omul modern trăiește cu sufletul la gură, într-o precipitare din ce în ce mai ferocă, aiergînd. Spre ce?

Mai are el timp și voință pentru a da memoriei dreptul de a și-i implini menirea? Oare să fie evreii singurul popor care nu uită? Oare în spațiile noastre, ca și în spatele lor, nu stau milenii de cultură și de civilizație? Oare noi, ca și ei, nu avem un viitor de apărut? Caci adevărul vîitorului fără dreptatea trecutului este clădirea înălțată pe nisipuri mișcătoare.

Oare noi, românii, nu avem  
BORANA COROAMĂ STANCA  
(Continuare în pag. 2-3)

IONEL D. STRĂMBU



Sub semnul credinței Sfințul Ioan și scrisorile sale de învățătură

De la Sfințul Apostol și Evanghelist Ioan cunoaștem că...



Insușire prin care Dumnezeu dăruiește oamenilor din bogăția valorilor sale...

Ce ți-e și cu memoria asta...

Ninge. Zăbreț. Înviețit. Fulgii roșesc la gear. Albine reci în zbor grăbit...

A corespondent STELIAN IONESCU

Ghid plastic



În cazul unei expoziții ca „Prolog”, discuția devine fructuoasă cu adevărat...

CULTURĂ

Expozițiile „PROLOG” și căutarea Realului

În cazul unei expoziții ca „Prolog”, discuția devine fructuoasă cu adevărat...

Partidul Național Țărănesc Creștin Democrat organizează un concurs de istorie. Premiul I: 100.000 lei. Premiul II: 50.000 lei. Premiul III: 25.000 lei.

În librării

MARC TURIANU: „Cintecul iubirii”. Dintre scrierile de edituri particulare apar în ultimii trei ani...

MARC TURIANU: „Cintecul iubirii”. Au căzut cîte una / Undeva / Lumina lor s-a stins / Nici o palmă / Nu s-a lîntă vreo dată / Spre ele...

PNTCD la zi. Activitatea Departamentelor de Studii. Doctrină și Programe. Inițiativa Organizăției de Femei.

ROC! Ilustrație a unui pistol. Text: De bun augur. Ce încă un deficit, mai mare decît...

DOMNIȘOARA CRISTINA. clădire fără suflet la temelie nu se poate. Jerifa vie, jerifa acceptată, jerifa recunoscută...

La sfat cu națiunea. Di Dinu Patriciu cere să fie trimis în judecată dl Ion Iliescu. Începutul este o surpriză...



TEORETICIENII SOCIALISMULUI AU DEVENIT TOT MAI AGRESIVI... AGRICULTURA CERE OAMENI DE ȘTIINȚĂ ȘI NE PREZINTĂ INSTRUCȚORI DE PARTID... ȘI GĂSESC LOCALUL CEI CU COLHOZURI... SE CONSIDERA SPECIALIST CINE ORGANIZEAZĂ ȘI NU CINE ȘTIE SĂ PRODUCĂ... FERMELE ASOCIATIVE, ACTUALA SĂMINȚA DE CEAPEURI

Academicienii socialismului și agricultura

Com se va dezvolta organizarea agriculturii putem constata, nu numai din concepția politică... TEORETICIENII SOCIALISMULUI AU DEVENIT TOT MAI AGRESIVI... AGRICULTURA CERE OAMENI DE ȘTIINȚĂ ȘI NE PREZINTĂ INSTRUCȚORI DE PARTID... ȘI GĂSESC LOCALUL CEI CU COLHOZURI... SE CONSIDERA SPECIALIST CINE ORGANIZEAZĂ ȘI NU CINE ȘTIE SĂ PRODUCĂ... FERMELE ASOCIATIVE, ACTUALA SĂMINȚA DE CEAPEURI



Cine se scoală de dimineață... își spală ruțile Foto ALEXANDRU MINEA

Fierul beton din stăvilă

Rămâni nesupravegheați, lucrătorii de la stăvilă... Fierul beton din stăvilă

Protecția consumatorului GUSTUL LAMBADEI

Cind auzi de „Lambada” te gîndești la una din două: ori la dans-slagărul erotic, ori la cafeaua solubilă, numită în mod curent nesa, ambele de origine braziliană... Protecția consumatorului

Suceava cere 400 milioane de la buget

Consiliul Județean Suceava a solicitat guvernului, suplimentarea subvenției de la buget cu 400 milioane lei... Suceava cere 400 milioane de la buget

CONCEDIUL LA ROMÂNI

rit și la simbele nelucrătoare. Pe acest fals ideal al și pus degetul în cabinetele de votare... CONCEDIUL LA ROMÂNI

Un joc periculos în conducerea armatei

Un joc periculos în conducerea armatei... curile unui joc deosebit de periculos.

Advertisement for 'DOMN' VACĂROȘU, SCHIMBĂ INSTALAȚIA!' featuring an image of a shower head and text about water saving.

Advertisement for 'PUBLICITATE' with text: 'Pierdut pasaport turistic pe numele MAHMUD HERMAT ALJAFFARE eliberat în Iordania. Îi declar nul.'

Cercul „GLOBUS” cu spectacolul „COANA MANDA LA... CIRC”

Table with showtimes and prices for 'Cercul „GLOBUS” cu spectacolul „COANA MANDA LA... CIRC”

FILMELE SĂPTĂMINII

Table listing movies and showtimes for 'FILMELE SĂPTĂMINII'.

CINEMATOGRAFUL PRESENTILOR DUMNEAVOASTRĂ DOINA

Table listing movies and showtimes for 'CINEMATOGRAFUL PRESENTILOR DUMNEAVOASTRĂ DOINA'.

PANORAMIC

PETROL IN TOPUL EXPORTURILOR RUSE

Petrolul a devenit principala sursă de cistiguri în cadrul exporturilor Rusiei... PETROL IN TOPUL EXPORTURILOR RUSE

RUSIA NU ÎȘI MAI IUBEȘTE COPIII

Peste 2000 de copii și adolescenți s-au sinucis anul trecut în Rusia... RUSIA NU ÎȘI MAI IUBEȘTE COPIII

LOVITURĂ DE PROPERTII DATA DE SPĂRGĂTORII NEW-YORKEZI

Un grup de persoane înarmate au atacat duminică noaptea o mașină bîndată a unei bănci din New York... LOVITURĂ DE PROPERTII DATA DE SPĂRGĂTORII NEW-YORKEZI

DECLANȘAREA UNEI EPIDEMII DE HOLERĂ FĂRĂ PRECEDENT IN ARGENTINA

Postul de radio RFI informează că în Argentina s-a declanșat o epidemie de holeră care a afectat populația din aproape jumătate din teritoriul țării... DECLANȘAREA UNEI EPIDEMII DE HOLERĂ FĂRĂ PRECEDENT IN ARGENTINA

MARI CĂDERI DE ZĂPADĂ IN ANATOLIA SUPERIOARĂ

După cum relatează agenția REUTER, în ultimele zile, în nordul părții asiatice a Turciei s-au produs mari căderi de zăpadă... MARI CĂDERI DE ZĂPADĂ IN ANATOLIA SUPERIOARĂ

Orez infestat cu gărgărițe

Organele de control al oficiului pentru protecția consumatorilor au depistat recent la Reșița o cantitate de 300 kg orez infestat cu dăunători (gărgărițe)... Orez infestat cu gărgărițe

Creșterea spectaculoasă a prețurilor la țigări

Prețurile la țigările din import au înregistrat, la scurt timp după debutul acestui an, o creștere spectaculoasă... Creșterea spectaculoasă a prețurilor la țigări

Elvețienii sînt salariații cel mai bine plătiți din lume

Elvețienii sînt salariații cel mai bine plătiți din lume... Raportul Băncii Mondiale pe anul 1991

Semne de întrebare la Suceava

Semne de întrebare la Suceava... în legătură cu cercetările asupra cauzelor exploziei de la Centrala termică II de la Suceava...

Creșterea spectaculoasă a prețurilor la țigări

Creșterea spectaculoasă a prețurilor la țigări... Prețurile la țigările din import au înregistrat, la scurt timp după debutul acestui an, o creștere spectaculoasă...

Semne de întrebare la Suceava

Semne de întrebare la Suceava... în legătură cu cercetările asupra cauzelor exploziei de la Centrala termică II de la Suceava...



PANA LA ORA 12

IN TARA

CHISINAU

Vinzari obligatorii de valuta catre Banca Nationala

In anul 1993, in la suta din incasările valutare ale agentilor...

Modificarea la 30 decembrie 1992...

obținute din donații ale organizațiilor obștești...

Generalul Lebed cere alipirea Transnistriei la Rusia

Generalul Lebed, comandantul armatelor 14...

Generalul Lebed, comandantul armatelor 14...

Alipirea Transnistriei la Rusia...

Catolicii invita la o rugăciune pentru pace în Europa

Nuntiatu apostolică acreditată în România...

Manifestări religioase organizate de...

13 MILIOANE DE COPIL MOR ANUAL DIN CAUZA URMĂRILOR SĂRĂCIEI

Nici o foamete sau inundație, nici un cutremur...

ne bacteriană și poate fi tratată în cinci zile...

Ucraina trebuie să se achite de obligațiile sale

Rusia insistă ca Ucraina să se achite în cel mai scurt timp...

Președintele Bill Clinton se va întâlni cu liderul Mexicului

După cum informează agenția REUTERS...

Patru membri ai fostei securități est-germane...

Simulul comunismului este o idee...

O.N.T. Carpați acaparează în numele fostei nomenclaturi

Actuala Societate Comercială O.N.T. Carpați...

are drept scop final privatizarea O.N.T. Carpați...

SPORT



SPORT

Sint optimist in ceea ce priveste sansele Rapidului

Interviu cu dl. MIRCEA PASCU, președintele U.F.C. Rapid București

REPORTER: Cum apreciați, dl. președinte, comportarea Rapidului în turul campionatului?

M.P.: În primul rând, în ceea ce privește evoluția Rapidului...

M.P.: Ce așteptați de la fotbalistii Rapidului în retur?

M.P.: Să facă în așa fel încât să luăm startul...

M.P.: Să observă o afliuență sporită de spectatori...

M.P.: Rapidul este echipa ce încearcă să renască...



clubului vizitator privind numărul de locuri rezervate...

Este interesant de remarcat că ideea nu a rămas fără urmări...

Să ne gândim un pic la această eventualitate...

Bref

Si Liberia s-a retras din preliminariile C.M. de fotbal din U.S.A. din motive financiare...

Ioane Frincu: loave de 482.000 dolari. Cehia a învins Australia cu 2-1...

Cine să asigure protecția?

Wolfgang Kuntz, unul din șefii Poliției Germane...

de jucători, sint capabile să asigure această protecție...

AJUNGE!

gul din apartamente din zilele următoare, culminând în noaptea de revelion.

Opoziția trebuie să tragă consecințele din experiența ultimelor luni.

Trei luni de experiență edificatoare ajung!

Redactor șef: MARIANA SIPOS. Editorialist: BARBU CIOCULESCU. Secretar general de redacție: CORNELIA SINDIE-CONSTANTIN.